

# 是美景泳场，还是“死亡陷阱”？

## 珠海海滨泳场屡屡出现泳客溺亡事故

□新华社记者 魏蒙

在珠海市区拥有唯一沙滩的海滨泳场，每日有逾千名泳客在此游泳，每年还有规模庞大的“沙滩音乐派对”……但是，这个一直被视为“珠海的名片”之一的场所，因配套设施陈旧落后，安全管理存在隐患，在免费开放的8年时间里，泳客溺亡事故频发，其情景已让珠海人蒙羞。

### 1 泳客屡溺亡 美景成陷阱

7月8日9时40分，手拿望远镜，这家泳场的保安兼救生队队长易建华登上了距地面2米多高的救生亭。他偶尔登高远望，是因为就在7月7日，又有一名泳客在这里失踪。四处望了10分钟后，他面无表情地回到了凉气袭人的办公室。可就在当日晚间，一名19岁泳客的尸体浮了上来……至记者发稿时，仅7月这里已有3名泳客溺亡。

最让人惊讶的是7月5日，一名20岁左右的溺亡者被置于沙滩上，尸体仅用席子一盖了事，男尸在沙滩上暴晒，不知情的游客仍在尸体周围嬉戏。有珠海网民感叹：“是不是这里死的人多了，管理者也麻木了？”

在此之前，这个泳场在管理上多少有些麻木：在3个装备了大喇叭和探照灯的救生亭里，平时空无一人。场内设置的告示牌、大喇叭无一例外地宣称：“下海游泳者请珍惜生命，务必注意安全，若发生事故须自行承担一切责任。”

去年10月，当地媒体就已将这里列为珠海最容易导致意外死亡的地点之一。记者了解到的情况告诉海滨游乐中心管理处负责人后，他们表示会在沙滩上增加大幅警示牌和移近救生员的海面监视位，另外再次呼吁广大游客注意安全问题，听从管理人员指挥，并遵守下海游泳安全须知。



(资料图片)



每日都有逾千名泳客在珠海海滨泳场游泳。  
(资料图片)

### 2 泳场先天不足，整修规划成空文

已将可游泳区域缩得像鱼塘一样小的海滨泳场，多项设施可用破败来描述：喷水池因生锈停用，地砖残缺破烂，天花玻璃或裂或碎，唯一有水的洗脚池污浊不堪……

“我们也有苦衷。坦率地讲，这个泳场存在许多先天不足——从地势上看，这个泳场的剖面类似一个‘厂’字，从浅水区到深水区没有过渡，海浪也不规则，危险主要在此。再加上其前身是养蚝滩涂，滩涂上积累的大量蚝壳极易划伤泳客的脚，这也易致事故。从2003年起，这个泳场每年都会溺亡3人以上，2008年起，溺亡人数进一步增多，甚至出现了一天溺亡2人的惨剧。”这家泳场管理者的上级领导、

珠海市香洲正方控股有限公司董事长金伟民说。

来自多方的声音确认了他的说法——“珠海海滨泳场的硬件设施以及海滩情况不适合对外开放运营，一定要改造后才可以对大众开放”。

事实上，早在2004年，珠海市香洲区就花100多万元委托香港罗麦庄马有限公司对这里进行过全面重建的规划。最关键的是，这个方案以科学的态度强化了许多安全要素，可以让市民和游客在任何时候都能享受休闲及体验海滨新景。

但时至今日，这个已出台6年的规划仍被束之高阁，甚至已成废纸。究其原因，竟因“移交”二字——这6年，这个泳

场竟是在3次不同的“移交”声中度过的：第一次说是要移交给当时的珠海市园林局，对方未接收；第二次说是要移交给珠海最大的房地产企业——华发集团，可对方也未接收；第三次发生在今年4月底，说是先移交给珠海的国资部门，再移交给华发集团，但直到今天也没有被接收的迹象。

“我们每天都在准备将这个泳场移交出去，保安员也心灰意冷了，他们不知道明天的岗位在哪里，更别谈怎样投资改造或从根本上加强管理了。”珠海市香洲正方控股有限公司副总经理王立俊说。

现在，这里主要靠出租一些设施和开设停车场来勉强维持管理费用。

### 3 海滨泳场，何时不再让珠海人丢脸

有珠海市民在网上感叹，以前每次有朋友来珠海，都要去看看市区唯一的沙滩，可海滨泳场的现状让人感到丢脸……还有珠海市民调侃，如今的海滨泳场好像是战乱后的样子。

泳场大门更是被网友评论为珠海最丑陋的一

个地方，还有市民质疑，珠海市有关部门每年都要在这里举行声势浩大的“沙滩音乐派对”，可又为何让这里如此荒废？

在今年举行的珠海市政协七届五次会议上，民进珠海市委员会提交了一份《关于加快珠海市菱角嘴海滨泳场改造的建议》提案。提案写到，海滨泳场现有设施粗放、简陋，场地存在不少安全隐患，作为公众休闲和举办大型文化活动的场所已不太适合，与珠海特区形象也不相称。

在今年举行的珠海市人大会议上，对珠海海滨泳场改造工程多年竟未能动工，珠海市人大代表、珠海原市委常委、宣传部部长黄晓东也质疑：“2004年香洲区就拿出了海滨浴场的改造方案，到现在已经六七年了，还是老样子。每年在那里搞沙滩音乐节，结果人家进来一看，破破烂烂的，有损珠海的城市形象。”

珠海市政协委员、民进珠海市委员会

副主委刘蓓英告诉记者，对事关泳客安全、事关珠海特区形象的海滨泳场改造工程多年未能推进，珠海市民意见很大。为此，近年来，她所在的民进珠海市委员会每年都提相关议案，在今年的议案中甚至明确提出：“建议珠海市政府首先推进海滨泳场改造，进一步明确责任单位和实施改造的时限，同时建议珠海市政府明确政府部门和实施企业的工作内容和改造期限，或作为主要督办项目予以推进。”但迄今为止，对此议案，仍“不清楚相关的责任单位，也没有哪个部门在真正负责任地推进”。

珠海海滨泳场为何成为烫手的“山芋”？究其原因，一是有莫名其妙的债务；二是相关者欲借此盛景塞入当地政府并不愿意出现的高档房地产元素。“

只要有关各方真正以社会责任感为第一要务，珠海的海滨泳场就能很快焕然一新。”珠海市人大常委会一位负责人说。